

卫生部对抗菌药物“限品种、限用量、限级别”，三级医院使用抗菌药物不超过50种

抗生素能管住吗？

“史上最严”的本次整治行动设置了“硬杠杠”，严格控制抗菌药物品规数量，半数抗菌药物被“逐出”医院

家住成都市武侯区小学路的高先生咽喉肿痛，就近到华西医院开一包“头孢他美酯”，没想到却被告知此药“没货”。“这种常用消炎药怎么会没货？”他很纳闷。

普通患者并不知道，自全国抗菌药物临床应用专项整治活动以来，几乎半数抗菌药物被“逐出”了医院。

以抗生素为代表的抗菌药物，目前是临床使用最为广泛的药物。从2004年起，我国出台了《抗菌药物临床应用指导原则》。7年过去了，尽管多次下发通知，指导效果并不明显。相反，超级细菌、耐多药菌不断出现。资料显示，全国抗生素人均年消费量138克左右，而美国仅13克。我国住院患者中，抗生素的使用率高达70%，其中外科患者比例高达97%。

“今天不采取行动，明天就无药可用”。今年4月，卫生部公布《抗菌药物临床应用管理办法（征求意见稿）》。4月18日下发《2011年全国抗菌药物临床应用专项整治活动方案》，目前出台第二版的《抗菌药物临床应用管理办法（征求意见稿）》。此次整治对抗菌药物使用“限品种、限用量、限级别”，被业内人士称为“史

上最严”的抗菌药物临床应用整治行动。

此次整治行动设置了“硬杠杠”，严格控制抗菌药物品规数量。三级医院的抗菌药物品种被压缩到50种，二级医院只有35种。三代及四代头孢菌素（含复方制剂）类抗菌药物口服剂型不超过5个品规，碳青霉烯类抗菌药物注射剂型不超过3个品规。记者采访中发现，以前三级医院临床常用的抗菌药种类在100种左右，二级医院也有70~80种，整治新规意味着这些抗菌药物近一半将被清退。

四川华西医院对目前临床使用的88种抗菌药物进行梳理，一举砍掉38个。医院药剂科副主任徐挺告诉记者，主要依据是华西医院耐药性实验结果。即使是保留下来的品种，如果在重症监护病房对3种细菌产生了耐药性，在普通病房对6种细菌产生了耐药性，就是当然的出局者。另外，医院还充分考虑到药品安全性、疗效、性价比以及国家基本药物等有关因素，科学制定了标准。

华西医院副院长程南生强调，医院抗菌药物临床应用管理是长效机制和动态过程。“出局”的抗菌药并非因质量问题，被保留下来的品种也绝非“一劳永逸”。如果在未来的临床实践和药物耐药实验中，使用品种产生的耐药性达到上述标准，同样不可避免“出局”。

北京天坛医院副院长周建新说，

清退或者更换的抗菌药物品种，原则上6个月内不得重新进入医院药物采购供应目录。而对于新引进的抗菌药物品种，需由临床科室提交申请报告，经药剂科、采购部等部门同意遴选后，由医院抗菌药物管理工作组70%以上成员同意后，提交药事管理与药物治疗学委员会审核。经2/3以上委员审核同意方可采购供应目录。

刚接到新版管理办法时，面对乙类手术切口预防使用抗菌药物的硬性指标，许多医疗机构感到“这几乎是个不可能完成的任务”。在逐个研究新版管理办法中的数据后，周建新说，医院找到把抗生素降下来的“切入点”，在强调使用时限的基础上加强规范使用，双管齐下，降低抗菌药物使用率。

“抗生素能不开就不开”。医院实行抗菌药物处方专项点评制度，对点评不合格的医师进行点名批评并给予经济处罚，严重者取消处方权甚至暂停执业

24岁的小段因为腹部疼痛和排尿不便，到广东东莞一家二级医院外科就诊。经医院检查，小段右侧输尿管下段有结石。主治医生开了一个连续4天治疗的处方：每天2支盐酸头孢甲肟（1克/支）；每天服用4粒坦洛新缓释胶囊；每天2次服用双氯芬酸钠肠溶片；每天3次服用叶金排石胶囊。经处方点评：“病人并没有细菌感染的指征，却连续用了4天的抗菌类药物没必要。”主治医生被责令限期整改，交纳罚款。主治医生踩到的是“滥用抗菌类药物”的雷区。

周建新说，医院将抗菌药物的处方权分配给不同级别的医生，同时限制抗菌药物处方权，将抗菌药物分为非限制使用、限制使用与特殊使用三个级别。普通医生只能开非限制使用药，以基本药物和基本医疗保险的抗菌药物品种为主；主治医生可以开限制使用药；副主任医师以上才可以用特殊使用药物。

华西医院院长石应康认为，滥用抗菌药物，受危害最大、最早的人群就是医务人员本身。他们天天接触抗菌药物，一旦感染后，首先将面临无药可用的危险境地。因此，合理使用抗菌药既是对医务人员执业行为的规范，也是对他们职业生涯和生命健康的爱护。

用”，是否属于清洁性伤口预防性用药；“查不查”，对患者的抗生素使用量超量没有；“停不停”，手术后24小时，护士就会问医生抗生素停不停。

华西医院的医生慎用抗菌药物，源于医院制定的一条名为“贵医生排名榜制度”。医院利用信息系统，每月对合理使用抗菌药物的10名医师，向全院公示表扬；对于不合理使用的前10名医师，就是所谓的“贵医生”——开抗菌药物大处方的医生，在全院范围内进行通报。

对于这些“贵医生”，副院长还要请他们“喝咖啡”。对于抗菌药物超常处方3次以上且无正当理由的医师，提出警告并进行诫勉谈话，限制其特殊使用级和限制使用抗菌药物处方权；限制处方权后，仍连续出现2次以上超常且无正当理由的，取消其抗菌药物处方权。直到参加抗菌药物合理使用班，并组织考试，合格后再行恢复处方权。

11月2日，四川大学华西医院的一位主任医师出诊时，遇到前所未有的尴尬。他给患者开处方时，连最常用的、非限制使用的抗菌药都开不出来。他当即给医院医疗质量科科长陈敏打电话询问原因。陈敏耐心地向他解释，医院规定，凡使用抗菌药物，必须参加培训考试。由于他前一段时间出国讲学，没赶上医院的抗菌药物使用统一培训考试。所以，只有培训合格，才能拥有抗菌药物的处方权。

周建新说，医院将抗菌药物的处方权分配给不同级别的医生，同时限制抗菌药物处方权，将抗菌药物分为非限制使用、限制使用与特殊使用三个级别。普通医生只能开非限制使用药，以基本药物和基本医疗保险的抗菌药物品种为主；主治医生可以开限制使用药；副主任医师以上才可以用特殊使用药物。

华西医院院长石应康认为，滥用抗菌药物，受危害最大、最早的人群就是医务人员本身。他们天天接触抗菌药物，一旦感染后，首先将面临无药可用的危险境地。因此，合理使用抗菌药既是对医务人员执业行为的规范，也是对他们职业生涯和生命健康的爱护。

目前国内抗菌药物品种数量达到限定范围，品种结构较为合理。但要彻底解决抗生素滥用，还须进一步在机制上消除“以药养医”

卫生部副部长马晓伟指出，全国

抗菌药物临床应用专项整治活动开展半年来，抗菌药物品种数量达到限定范围，品种结构较为合理。绝大多数医院完成了抗菌药物品种清理工作；大多数医院抗菌药使用率和使用强度下降明显；清洁切口手术预防使用抗菌药物有所规范，少数医院预防用药率已经控制在30%以内。

目前，我国有6000多家药厂，生产各类抗菌药物1000多个品种，数万个产品。来自中国医药工业信息中心的统计显示，从2002年到2010年，抗菌药物购药金额在整个医药市场中占比为25.09%，远远超过其他品类药物。记者对部分药店使用抗生素的情况进行调查发现，在销售抗生素类药品时，部分药店缺乏自律，甚至随意售卖。

北京大学曾作过一项调查，发现三甲医院的抗菌药物合理应用比例为44.6%，二甲医院则为38%，基层医院和社区卫生服务机构的合理利用率为更低。越是基层的医院，不合理使用抗菌药物越严重。

“很多病人一来我们医院，就已经耐药了，不得不用高级别的抗菌药。”华西医院呼吸与危重症医学科副主任梁宗安说。一个来自县城的病人发热，医生用了5种三代头孢，入院检查就是感染的耐药菌。乡镇或者县级医院不问病情，也不管是细菌或者病毒感染，一味地选用高级的抗菌药物。一旦出现了耐药性，他们可以将问题上交。到三级医院也没法对付的时候，那真是无药可医了。

卫生部合理用药监测办公室专家孙忠实教授指出，国内使用抗菌药有三大误区：适应证掌握不严格；频繁更换；不及时停药。在国外，肺炎患者使用抗菌药后，只要临床症状好转，医生就会停药。但在国内一些医院，非要等到X光片提示病灶完全消除才停药。这样就使患者过长时间地接触抗菌药，不仅容易令细菌产生耐药性，还会导致医疗费上升。

针对抗菌药物使用与“以药养医”的关系，北京大学开展了专门的研究，在北京、山东、湖北、宁夏、四川分别选择了1所二级医院和1所三级医院，采用回顾性调查的方法，分析了这10所医院的门诊和住院病人的病历，发现抗生素滥用与“以药养医”的机制密切相关。

马晓伟表示，要将抗菌药物临床应用专项整治活动作为推进公立医院改革的重要切入点，进一步规范医疗行为，强化医疗质量安全意识；进一步提升医院管理水平，努力控制医疗费用不合理增长；推动激励机制和补偿机制改革，调动医务人员积极性。

（据《人民日报》）

冠军家居联盟岁末家装优惠再给力

环保诚信超优惠产品让你Hold不住

岁末家装建材行业促销强档再推新风暴：周口冠军家居联盟将于近日举办第四届超值联购活动，本次活动的主题是“工厂联合直销惠”。据联盟成员单位介绍，本次活动参与品牌代理商均向厂家申请到年末销量冲刺特惠价，他们已联名签署了“最环保、高品质、讲诚信、真服务、超优惠、送大礼”的承诺。

与以往产品促销活动不同的是，本次周口冠军家居联盟活动不是简单的价格促销，而是所有促销活动中的升级版。据了解，活动参与品牌代理商在活动启动前，已联合郑重签署了服务承诺。他们在承诺中写到：“活

动提供的产品均通过十环认证，达到EO级绿色环保标准，安装后即可入住；讲诚信，做到不肆意提高产品价格，不以次充好；保证高品质；提供金牌服务；做到超优惠，不设连环计，价格一讲到底。”

本次活动是周口冠军家居联盟举办的第四届促销活动。之前的3届，该联盟都以产品质量好、优惠幅度大、售后服务优赢得了广大消费者的口碑，现场活动均以超高人气、超火销量闻名业界。该联盟为回馈新老客户厚爱，同时也是为了完成厂家规定的销量，今年他们将不惜血本再次联合降价，精心组织本次促销活动。

周口冠军家居联盟成员单位均来自行业一线品牌：华丽灯饰、索菲亚衣柜、好风景家居、德国艾仕壁纸、友邦集成吊顶、大自然地板、立邦漆、惠达卫浴、摩力克布艺窗帘、诺贝尔瓷砖、梦天木门、皮阿诺橱柜等。

本次活动时间自11月10日开始，至12月10日结束。欲参加此次活动的消费者请在该时间段内到周口冠军家居联盟各品牌店面咨询并领取入场券。据悉，12月10日下午，周口冠军家居联盟将在上海世家举办抢购、抽奖、送大礼等现场互动活动，请准备装修新房的市民，千万不要错过这一优惠购物良机！（任富强）

公 告

根据周口市人民政府办公会议纪要[27]号文件精神，现将周口棉纺织印染厂和市物资流通中心所属企业申请廉租住房的人员名单公示如下，请社会监督。

监督电话：8918128

周口棉纺织印染厂善后工作组
周口市物资流通中心改制领导小组

2011年11月8日

原市物流中心180户

杜运涛 朱玉勤 于生运 杨素芝 郝丹 李保红 马太华 黄衍杰 宋静 麻秀云 陈玉彬 宋海涛 朱敏 朱光 朱晓森 李建军 刘国威 张升华 贾凤华 吴雪莲 姚风英 谢二闲 李保玲 武峰 刘峰 王体正 马新胜 王学荣 杨玲 李清 胡许彦齐 刘娜 张允强 胡二梅 郭静 石俊英 朱峰 郭新芝 施桂英 薛慧敏 甘雪洪 薛瑞敏 杨晓东 朱奇峰 王运广 薛洁 薛寒冬 张玉彬 吉回生 买俊霞 李卫东 苏奎岭 殷二河 李济亮 许艳周 刘洋 范利东 裴平 陈金英 张芝 张秋菊 马娟 郭青荣 李军 李俊信 朱艳娟 李素婷 李巧云 王爱琴 杨彩君 许胜男 郑光 李月娥 张广峰 杜真田 丰王增荣 张素杰 李冰 左素勤 严承盟 朱丽候 红军 杜月华 谈小甲 徐冬梅 李爱英 牛辉 时彦平 王建国 孟志勇 孟凡义 孟凡平 孟庆财 孟凡峰 孟秀英 李运福 袁双兰 袁文英 孟俊英 王金平 魏恒耀 许丹丹 丁向红 陈军成 吕丽 陈博 张春玲 黄志东 王三保 马连花 苗国强 杨光献 王素侠 宋长山 薛玉兰 李世侠 潘美华 殷民政 郭新政 何秀真 张西磊 买侠 位秀兰 荆桂梅 郑辉 郑卫华 魏高峰 王涛 斯桂平 邵亚玲 于顺花 孟春美 郭峰 牛桂芝 方美 李建平 位巧红 赵伟华 高阳 买红伟 刘素贤 王涛 胡建华 陈德英 陈勇 苑美 许艳伟 陈文华 张俊英 袁启友 杨小

周口市人民政府物资流通中心改制领导小组
2011年11月8日